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Tchnische Liavrstal Himburg

BITTE BEACHTEN SIE DIE 3G-REGEL!
PLEASE OBEY THE 3G RULE!
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Zutritt zur Lehrveranstaltung
haben nur:

~VOLLSTANDIG GEIMPFTE
~GENESENE

~GETESTETE
(negatives Testergebnis ist max. 24 Std. giltig)

Sollten Sie dies nicht nachweisen
konnen, mussen Sie bitte den Raum
jetzt verlassen.

Andernfalls droht ein Hausverbot!

Vielen Dank fir Ihr Verstandnis.
Schitzen Sie sich und andere!

Admission to the course is restricted
to persons who are:

~FULLY VACCINATED
~RECOVERED
~TESTED

(negative test result is valid for max. 24 hours)

If you cannot prove this,

please leave the room now.
Otherwise you could be banned from
the room!

Thank you for your understanding.
Protect yourself and others!
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Idee:

T(x.\/:‘/“> =9

e Substitution: mit v := 3’ ergibt sich DGL 1. Ordnung:

F(z,v,)=0

e Integration: Falls v = ¥(z,C) allgemeine Losung der DGL 1. Ordnung ist,

so ist

y(z) =/W(x,0) iz +Ci, C,CicR

allgemeine Losung der DGL 2. Ordnung.
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Betrachte:
Sei nun die DGL 2. Ordnung gegeben, wobei = nicht explizit auftaucht:

F(y,y',y") =0
Losungsidee:

e Substitution: mit v(y) := 3’ ergibt sich durch die Kettenregel:

d dv dy
" o_ — s il J
y' = —dxv(y) Y i )y =v'(y)v(y)

Also erhalt man eine DGL 1. Ordnung fiir v: F(y,v,v'v) = 0.
e Integration: Falls v = ¥(z,C) allgemeine Losung der DGL 1. Ordnung ist,
so ist mit v(y) =y’
Yy =¥(y,C)

eine DGL mit trennbaren Veranderlichen fir y gegeben, mit allgemeiner im-
pliziter Losung
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Betrachte:
DGL der Form 3’ = ¢(%), mit = # 0 und ¢ stetig.

Losungsidee:
e Substitution: mit u = £ ergibt sich:

y=zu = Y =u+zu = ¢(u)

und damit
P(u) —u

zu' = ¢(u)—u = u' =
T

e Trennung der Variablen: Als Losung erhalt man

du dx du
i * s shEC @
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@ Berechnung fiir den Fall k£ = 2:
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Eulersche DGL (homogen): agy + aijzy’ + axz?y” = 0.
Substitution ergibt: ag + a;r + asr(r — 1) = 0, quadratisches Polynom.

Differenzieren bestatigt: y = z" ist Losung der homogenen Euler DGL, falls
r Nullstelle des Polynoms.

Sind r; # 2 reelle Nullstellen des Polynoms, so sind y; = "' und y, = 2"
Losungen der DGL.

Sind 71,79 € C komplexe Nullstellen, so ist mit r; = a + ib auch ro = 7, =
a — ib Nullstelle.

Komplexe Losung fur y = z:
. a+ib . : . .
gotid = lnz™"" = glatib)lnz _ galnzeiblnz _ pafong(hln ) + isin(binz)]

Fur komplexe Losungen des Nullstellenproblems erhalt man daher
y1(z) = z%cos(blnz) und y2(z) = z%sin(blnz)
zwei Losung der homogenen Eulerschen DGL.

Allgemeine Losung: wegen der Linearitat ist die allgemeine Losung

y(z) = c1z% cos(blnz) + coz” sin(bln z). o
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